



·文化内涵

重庆人的精神气质：包容、不服输、创新

全国人大代表、重庆出版集团重点图书编辑室主任 别必亮

特派北京记者 丁刚

“重庆人本身很质朴善良，有一种爬坡上坎的精神。习总书记讲的四种劲：实劲、狠劲、巧劲、韧劲，实际上也是对重庆山城性格特征的生动概括。”全国人大代表、重庆出版集团重点图书编辑室主任别必亮说。

有糟粕，也有优秀文化

别必亮说，重庆人的这种精神体现了越挫越强，负重前行，当然也有总书记所点出的码头文化、袍哥文化、圈子文化这不利于政治生态建设的文化糟粕。

“重庆的巴渝文化，有巴蔓子和合川钓鱼城的不屈精神，以及抗战文化和红岩文化。尤其是红岩文化，在中国革命建设当中有着非常重要的地位，是开展共产主义革命理想信念教育的生动教材。”别必亮说，重庆要把这些优秀的文化挖掘梳理出来，让重庆人感受重庆文化的独特魅力。

重庆人的3种气质

他说，重庆的文化博大精深，一是具有包容性，体现了不忘本来，面向未来，吸收外来的特点。从湖广填四川到抗战时期的内迁，再到三线建设，重庆

历来都是开放包容的。

别必亮是湖北人，上世纪80年代末从北京师范大学毕业后就来到重庆，这30年里他深刻体会到重庆的开放和包容，对外地人很热情，不欺生，没有疏离感和隔阂感。

二是重庆人有一股不服输的精神，最典型的就是足球，“雄起！”的助威呐喊声最能代表重庆不服输的精神。

三是开放创新的精神，重庆人善于动脑筋，如对火锅文化的改造，遗憾的是将这种创新上升到理论层面尚有空间，感觉是缺少那临门一脚。

不应局限在狭隘的地方主义中

他说，新时代重庆人的精神特质，一方面应继续发扬开放包容的精神，还要剔除文化的糟粕，坚决消除码头文化、袍哥文化、圈子文化的影响。现代公民社会的秩序、规范，那就是法治和平等，爱党爱国的意识、宪法法律意识。新时代重庆人应有强烈社会责任感和使命感，这是新时代重庆人应有的精神追求。

他说，另一方面重庆要打造内陆高地必须要有开放视野，广大市民对这座城市要充满爱。“行千里，致广

大”，这并非字面上的拆解，而是因为重庆地域广阔，集大城市、大农村、大山区、大库区为一体，只有脚踏实地、大兴调查研究之风，才能真正了解重庆，这是行千里；所谓致广大，指重庆的视野应开阔广大，不能局限在狭隘地方主义中，要当好西部大开发的重要支点、“一带一路”和长江经济带的联结点，冲出夔门开拓更广阔的天地，为广大的人民群众谋更多福祉。

将红岩文化传承下去

别必亮说，重庆的经典文化的梳理是有准备的，七八年前重庆启动了“巴渝文库”工程建设项目，梳理出6000多条目，并被列入重庆市十三五规划重点文化出版项目。文化产品比如图书要用通俗化的、大众喜闻乐见的形式呈现给市民，推进重庆文化建设，留下更多乡愁。

他说，作为出版工作者，传承重庆优秀历史文化，就要做好本职工作，发扬工匠精神并积极创新，“把我们工作当做事业来做，进而上升到精神需要的层面，这才是马斯洛需要层次理论中高层次的需求。”

他说，文化界要认真贯彻十九大精神和习总书记的讲话精神，大力发



别必亮

展文化产业，多出精品力作；要发扬红岩精神，将这一宝贵的精神世世代代传承下去，推动文化的繁荣发展。同时还要创新文化产业，打造新兴的文化业态，推动文旅融合发展，为重庆经济社会重整行装再出发贡献力量。

用经典文化构建心中的绿水青山

全国人大代表、重庆市文联兼职主席、重庆市川剧院院长 沈铁梅

特派北京记者 丁刚

今年初，重庆川剧院成功打造一版川剧《江姐》，首轮演出场场爆满。在排剧的过程中，英雄江姐的精神深深地感染了沈铁梅。“在排练期间，有时候我开车去上班的路上，每次背唱腔都会忍不住流下泪来，内心被洗涤被感染。”作为全国人大代表，沈铁梅说，江姐为共产主义事业献身，新时代的文艺工作者同样要有坚如磐石的理想信念，并积极为中国戏曲事业发展、传统文化弘扬献身。

沈铁梅说，新时代的重庆人要具

备文化的修养，要把重庆的巴渝文化的特点总结出来，加以辨别，如果没有文化的底蕴和历史的了解，就没有辨别能力。首先要从领导做起，增加文化修养，推动优秀文化的传承，营造文化氛围。

沈铁梅说，重庆要抓住机遇，借助文化的力量来传播理想信念，抓住这个机遇，才能让重庆经济社会在发展的过程中沉心静气。

她说，重庆人本身具有的精神气质值得发扬，那就是吃苦耐劳，坚韧不拔，做事情实在耿直、“整巴适，

不吹壳子”，这方面重庆人还是不错的。重庆既要把优秀品质、豪爽的性格、耿直的品行保持下来，也要吸收优秀的文化，摒弃传统文化中的糟粕。

作为一名曲艺工作者，沈铁梅表示，将继续用饱满的热情和不懈怠的精神，在最好的时代继续发力，出好作品，不仅打造重庆文化高原，更要打造文化高峰。同时，也要发挥戏曲工作者在新时代的责任，传承中华优秀传统文化，用优秀的经典的文化，构建人民心灵的绿水青山。



沈铁梅

教育要注重传统文化的熏陶和渗透

全国人大代表、重庆市九龙坡区谢家湾小学校长 刘希娅

特派北京记者 丁刚

“总书记说，重庆人有很好的几个劲儿，实劲、狠劲、巧劲、韧劲。这些要跟重庆优良的特质结合起来，成为重庆宝贵的人文特质，和符合新时代的文脉精髓。”全国人大代表、重庆市九龙坡区谢家湾小学校长刘希娅表示，“作为新时代的重庆人，要对自己有新的要求、新的标准。”

刘希娅表示，重庆虽然直辖了，但直辖的时间不长，城市的文化和人文气质都在不断发展、不断完善、不断提升的过程。

她说，作为一名教育工

作者，首先不断完善提升自己，让自己在思想方面、情感方面、格局方面，以及生活方式和思维方式等，更符合直辖市新时代的教师形象，不断地梳理了解和重新理解重庆历史文化，学会去甄别，更好的思考自己怎么做新时代的重庆人。

另外，作为教育工作者，她认为，要在教育工作当中注重传统文化的熏陶和渗透，选择优秀的、有利于国家事业和个人修养，并带领孩子们去学会甄别吸收，不能照搬和死记硬背。更重要的是结合总书记的讲话，头脑清醒，辨明是非，“特别是传统文化进校园，一定要以社会主义核心价值观为统领，在传承中做表率做榜

样，影响和引领师生，做符合新时代发展和要求的引领者和践行者。”刘希娅表示。

她说，过去重庆有巴蔓子精神和红岩精神等那么好的文化精髓，应当鼓励老师们更多的机会去接触、感染和传承，但是一些消极文化和不符合新时代的要求的文化，应该随着新时代的发展，在沉淀的过程中进行筛选。

刘希娅说，谢家湾小学的师生已经展开了对习总书记重要讲话精神的学习，她这两天也在认真学习和思考，她表示，会把自己的学习体会和想法写进自己的公众号，线上线下让更多的人分享。



刘希娅

